



Bétsből, Június' 26-dikán 1818.

### Nagy Britannia.

Á' Parlamentum' felső házában tíz Lordok protestáltak az idegeneket illető törvény ellen, az itt következő okok által indítván: — 1-ször; hogy az, az emberiséggel ellenkezik, midőn azokat, kik más országokban a' világi és papi Hatalmaknak áldozataik, meggátolhatja abban, hogy egy szabad ország' törvényei alatt, oltalmat keressenek — 2-szor; hogy igazságtalan, midőn ennek ereje által az idegenek, még azok is, kik Angliában már ezen törvénynek behozattatása előtt letelepedtek, annak a' veszedelemnek kitétetnek, hogy megítéltetés nélkül kárhoztattassanak, 's a' midőn ez által a' legártatlanabb emberek alája vettetnek egy minden büntetések között legkegyetlenebbnek, annak tudniillik, hogy egyetlenny ember' önn' kényétől kelljen függeniek — 3-szor; hogy haszonnélkül való, minthogy Angliában most nagyon kevés idegenek találatnak, 's ezektől sem lehet tartani, hogy tehetségek vagy czélzások volna a' tsendességnek megzavarása — 4-szer; hogy a' Constitúcióval ellenkezik, midőn oly hatalmat ad valakinek kezébe, melly eddig esmeretlen volt, 's a' mellyel vissza lehet élni; mert tudva való dolog, hogy az önn' kényi Hatalom mindenkor megalatsonyította azokat, kiket érdekelt, 's megrontotta azokat, kik azzal éltek; olly tirannusi eszközökkel való élésre adott alkalmatosságot, a' mellyek szabad népnek bátorságával egygyütt fenn nem állhatnak —

5-ször, hogy a' politikával is ellenkezik, midőn azt okozza, hogy hozzánk annál kevesebb idegen tőkepenzcek tétetődjenek-le, 's hogy az idegenek elirtódzanak szorgalmatoskodásoknak hazánkban való gyümölszötetésétől; e' mellett egyenetlenséget is okozhat az Anglusok 's az idegen Hatalmasságok között. — Hatan az említett tíz Lordok közül, az előszámlált öt indító azokhoz még e' következő 6-dikat is oda irták: — „Ez a' törvény hatalmat ad a' Ministernek arra, hogy valamely idegent abba a' kikötőhelybe tétethessenki, a' hova neki tétzik; így ezt halálos ellenségeinek kezébe adhatja, 's ekképen örökös fogságra 's egyéb testi büntetésekre, tortúrára 's halálra juttathatja.“

A' Londoni Udvari újság' hadi történetekről szolló toldalékjában nagy verekedésekről tétetik hiradás, mellyek az Anglus Generális Hisslop' 's a' Holkár Fejedelem seregeik között Dec. 21-dikén történtek, de a' mellyek az Anglusoknak nem tsak az ő nagy győzedelmére, hanem azon tanuságára nézre is nagyon nevezetesek, mellyet ők, mint magok megvallják, ezen tsatázásokban kaptak. A' mi a' győzelem' nagyságát nézi, az abban áll, hogy ők Holkárnak nemtsak minden bagázsiját, tevét, 's 7000 vágóökreit, és hadi készületeit elvették, hanem kötésre is, az Anglus kercakedő társaságnak nagyon kedvezőre állani kényszerítették őket, a' melynek egygyik feltétele szerént, maga Holkár Fejedelem az Anglusok' kezébe adattván, mind

addig nállok marad, míg az Országlásra alkalmas időkort el nem éri. — A *ta-  
múság* pedig, mellyet ezen véres tsaták-  
ból vettek az Anglusok, mint az ő tulaj-  
don tudósításaik szollanak, az: hogy a'  
Holkár seregei most o'y bátorrággal 's  
gyakorlottsággal verkedtek, melly ő köz-  
tök eddig esmeretlen volt. — „A' Hol-  
kárallal történt verkedés, így szoll maga  
a' Ministeri Kurir, sok vesztséssel ment  
véghez. A' nagy vesztes az ő seregei' meg-  
rettenhetetlenségének következése volt;  
*az ő ágyuzói mind addig félbe nem  
hagyták az ágyuzást 's oda nem hagy-  
ták ágyúikat, míg azok mellett az An-  
glus bajonétok által a' földre nem dőöl-  
tettek, melyből egyszermind azt is ki-  
hozhatni, hogy mit nem lehet tőlök az  
ezutánni tsatákban várni. Bizónnyal nem  
soká el fog eszszerezént jöni az idő, mely-  
ben nekünk nem tsak fegyveren, hanem  
igassagos politikán 's a' költsönös hasznok  
minden részekre való kiterjesztésén kell  
és lehet fundálnunk Napkeleti Indiában  
a' magunk' hatalmát, mellyek tsak  
egyedül való fundamentomai a' valóságos  
hatalomnak, és a' mellyeket a' mostani  
Kormányozótól L. Hastingstól méltán  
romélenünk lehet.*“

Ezen Anglus tudósítások 180 elcsett  
és 600 megsebesedett emberekre teszik  
a' Holkárallal való tsatában a' magok' vesz-  
téseket.

*Londonban* oly hír terjedvén - el,  
hogy *Napkeleti Indiába* feles számú új  
fegyveres seregek fognának nem soká kül-  
dettetni, azt jegyzi meg a' Kurir, hogy  
ez a' beszéd most ugyan még tsak hazug  
hír: de azt ő maga is hiszi, hogy, ha  
Frantziaországból visszaérkeznek az An-  
glus seregek, akkor jó leszen segítő se-  
regeket küldöni Napkeleti Indiába.

#### *Spanyol Amerika.*

Már egy versben említettük vala,  
hogy számos Frantziák, kik hazájokból

számkivettétvén előbb az Egygyesült Stá-  
tusokban kerestek menedék helyet, de  
végre onnét felkerekedvén a' Spanyol föld-  
re Texas nevű tartományba költözköd-  
tek által, 's a' Trinity vize' két part-  
jain telepedtek le. Megirtuk azon hírde-  
téseket is, melly által kinyilatkozatták,  
hogy ők tsak földmivelés' kedviért men-  
tek oda, és ott mindenekkel békessége-  
sen akarnak élni. A' Charlestownból Má-  
jus' 3-dikán indúlt levelek azonközben,  
valamint az újságok úgy a' magános tu-  
dósítások is, masképpen beszéllnek ezen  
új plántanemzet' czélzásáról. Azt erős-  
sítik ezen levelek, hogy Generalis Lal-  
lemand *Meksikóba* ment titkos köve-  
tségbe. Az expeditzio' erejét külömb-  
külömb módon adjak elő a' külömbkü-  
lömb tudósítások; némelyek 2000, má-  
sok 4000 emberekre teszik; 's a' plánun'  
főbb mozgatójinak *Bonaparte Josefet,  
Grouchyt, és Girardot* írják lenni. —  
Ez, ha megvalóságosúl, nagy próba.

A' *Buenos Ayresi* Országlószék Kö-  
vetet küldött Közönséges Konzúl név  
alatt az Egygyesült Státusokhoz Északi  
Amérikába. Ezen Konzúlnak neve Fo-  
rest. — A' Chili fő városában *San-  
tiagoban* kijövő újságban, forma szerént  
kiürdettetett, a' Fő Kormányozónak Ó-  
Higgins Bernardnak aláírása alatt,  
azon Ország' függetlenségének Aktája, azon  
okokkal egygyütt, mellyek a' nemzetet  
arra indították, hogy magát a' Spanyol  
Országlószék alól kivonnyá és független-  
né tegye.

#### *Spanyol Ország.*

A' Spanyol anya haza' nagy készüle-  
teit, mellyeket a' maga hűségtelen Amé-  
rikai leánytartományai ellen teszen, meg-  
lehet nem tsak a' Kadiksba gyűlő véghe-  
tetlen zokságú fegyverekből és minden  
féle muníziókból, hanem tsak abból is  
eléggé itélni, hogy a' fegyveres nép,  
mellyet hajókra fognak ültetni, Kadiksna

környékein nem csak megszűnés nélkül gyakoroltatik, hanem, hogy a nagy strapatziákhoz is hozzá szokják, gyakran tétnek nagy útakat velle. Hanem az alatt, míg ezek a nagy hadi készülétek tétnek, naponként szomorubb a kereskedés állapota; a prédáló hajók szemlátomást számosznak a tengereken, a kik egyebek közt egy *Vera-Kruzbol* nagy gazdagsággal jövő hajót is elsiptek a napokban.

Azok a 8 linea's néhány apróbb Anglus hadi hajók, mellyek gyakorlás kedviért a Spanyol tengerekig s egész Maderáig fogják venni evezéseket, három hónapi eleseget raktak fel.

### Frantzia Ország.

Gen't városának kultsai, mellyeket Generális Doumirier még 1792-ben az akkori Nemzeti Conventnek küldött vala, XVIII-dik Lajos Király' rendeleséből ezen városnak vissza küldettettek.

A' Fuelle s' gyilkosai' megöltetését, melyről a' közelébb költ M. Kurir csak egy pár szóval emlékezhetett, így adják-elé a' Párisi újságok egy Albyhol Jun. 6-dikán indult magános tudósítás után: — „Az igazság végezetre kielégítődék, s az emberi társaság ellen elkövetelt bűn megfoszszultaték. Jun. 2-dikán estvéli 10 $\frac{1}{2}$  órákor bír érkezett Párisból Stafétán az Albyhóli Al-ítélőszék' Közönséges Prokurátorához (Fiskálisához) affelől, hogy a' bűnösök' apellálása viszzavetelt. Jun. 3-dikán reggel a' fogház körül minden fegyveres strázsákat megkötöttettek, s minden előrelátó vigyázási készülétek meglétettek. Délelőtti 11 órákor be ment a' város' haiduja Cussac a' fogházba; Bastide, Jausion és Colard a' haragos pítvarha négy felszóval, neveiken elő szollítottak; ők vason és hátra kötött kezekkel elő állottak, de utolsó órajoknak ellövetkezéséről még ekkor semmit se' tudtak; rettenő félelem ki-

nozta őket. Cussac felolvasta előttök: a' végső ítéletet; azonnal elválasztották: őket egymástól, különkülön tömlőtzbézárták, s legkeményebb őrizet alá tették őket. *Jausion* nagyobb tsendességet s elszánást mutatott, mint tölle várni lehetett volna. *Bastidét* minden addig bizonyított vakmerő magaviselete egyszerre elhagyta. *Colard* keservesen sirni kezdett, de most is mind csak a' szegény Bencit Annáért lattatott bánkodni. A' fogház' két papjai nem soká megérkeztek hozzájuk, hogy a' halálra elkészítsék őket: de *Bastide* és *Jausion* ezeknek beszédeiket félbe szakasztották, *Notáriusokat* kértek, hogy utolsó akaratjait felrathassák s újabb nyilatkozatásokat tegyenek. Pagan urat az ítéelőszék' egyik Assessorát azonnal hozzájuk küldötték, a' ki minden szollási szép tehetőségét arra fordította, hogy a' bűnösöket a' végső vallástételre rá vehesse. *Jausion* a' minden élők' örökkönörökké élő birájának nevében kérte, hogy gondoljameg, hogy a' hazugság már csak terhesíti a' bűnt, a' nélkül, hogy az ő halálát csak egy szempillantatig is késeltesse; tehát ne tükolja tovább az igazságot. *Jausion* ellenben most is azt erőssítvén, hogy ártatlan hal meg, kívánta, hogy familiája' betsületének fenntartatása végett, ezen utolsó kinyilatkoztatását írják jegyző könyvbe. *Bastide* sem szollott egyebet, csak ártatlanságát erőssítette, s ő is azt kívánta, hogy utolsó nyilatkoztatását emleketnek okáért írják jegyző könyvbe. *Colard* is szintűgy csak a' maga ártatlanságát emlegette, s a' mellett szüntelenül az Annájáért sohajtozott. Ezen utolsó vallástételek csak nem össze olvasztván a' nevezett Assessor' szívet, ő eltávozott a' tömlőtzből a' nélkül, hogy ott valami újat tanulhatott volna a' gyilkosságról. Utánna ismét a' Papok jelentek meg, kik: az isteni vallásnak principiumaival meg-egygyezőleg hozzá lattak kötelességekhez-

Három óra tájban kiállott a katonaság az utcákra és vesztő helyre. Végre öt órakor kihozták a tömlézből a megítelteteket; felültették a rettenetes szekerre, elől az egygyik hátul a másik papot, közepben Bastidét, Jausjont, és Colardot. A papok, kezeikben feszületet tartván, a szekeren is megszűnés nélkül készítették a bűnösöket: ezek ellenben meg nem szüntek erősíteni ártatlanságokat. Hogy minden körülállók hallhatták, úgy esküdtek az úton, a hol elvitték, hogy ártatlanok. A vesztő helyre érkezvén, úgy látszott, hogy rettentően elszörnyülködtek. Előbb *Jausion* ment fel a Gillotinra egész elszánással. Második volt *Colard*; ötet másoknak kellett felhúrtzolni, úgy el volt lankadva. *Bastide* volt az utolsó; öbátran viselte magát; legkisebb panaszkodás nélkül halt meg. *Jausion* ellenben, minekelötte fejét a vasalátartotta volna, eget földet bizonyságul hívott, hogy ártatlan, 's esdekelve könyörgött, hogy higyenek egy haldoklónak, mert annak szentek a szavai. Az egész kivégzés csak néhány minutákat tartott. Semmi rendtelenség nem történt; a nézők soksága között legkisebb helybehagyó vagy ellenkező nyilatkozatalást nem lehetett észre venni. *Benoit Annara* az nap délelött a pellengéren T. P. betüket süittek; ő szüntelen csak sirt, 's csak *Colardot* látszott sajnálni."

*Elegyes Dolgok.*

A Pruszasz Király, *Moskaubol*, a hova a Koronaörökös Hertzeggel egygyütt nem régen útját vette, September 15-dikére *Aachenbe* érkezik, a hova már az Austriai és Orosz Biztosokat is várták, hogy ott a magok Császáraik 's ezeknek kísérők számára szállásokat váloszszanak. — Az *Aacheni* lakosoknak tudára adott, hogy a kiknek házaikban oly szobák találtnak, mellyek nélkül a jövő Septemberben és Oktoberben ellehetnek, irassák-be.

Mihály Orosz Nagy Hertzeg Jun. 6-dikán éjféli 1 órakor *Londonba* megérkezvén, a következett napon a Régens Princzet 's a Királyi familiának minden tagjait meglátogatta, a Királynén kívül, a ki ismét megbetegedett.

Moskauban Jun. 17-dikén ment véghez a *Sándor Nikolajewitsch* Nagy Hertzeg' megkeresztelése, azzal a pompával, melly előre kihirdettetett vala.

A *Württembergi* Királyné Junius' 17-dikén reggel egy Hertzegaszszonyt szült szerentsésen.

A *Spanyol* Királyné, mint mondják, ismét viselő állapotban érzi lenni magát.

*Bonaparte Josefné*, ki most *Bad-Emsben* van, meghatározott módon kihirdette, hogy nem igaz az a hír, hogy az ő idős leánya a *Muratné* (Nápolyi volt Királyné) síjához feleségül fogna adattatni.

A *Stockholmi* újságlevelek jelentik, hogy *Arfwid Posse* Svétziai Kamarásúr, Romában a *Bonaparte Lucian* ifjabb leányát *Donna Christinát* feleségül vette.

Hogy a Hayti Király *Henrik* meghalt volna, az újabb levelek szerént nem fog megvalóságosulni, minthogy egy Kapitány, ki későbbre indult *Port-au-Prince*-ből Európa felé, mint a *Henrik* meghalálózása hirlettetett, azt beszéli Angliában, hogy ott semmit se tudtak az ő haláláról.

*B é t s.*

*Triesti* Nagykereskedő *Jussuf Péter*, egy testvér ösétől, ki az Egyiptomi Helytartónál szolgál, két, régi időbéli Kólossális Állóképet kapván, ő ezeket, hűségének 's jó indulatjának megbizonyításúl, Felséges Urunknak ajándékozta, 's Egyiptomból tulajdon költségén *Bétsbe* szállította, a hol már a Régiségek kabinétjébe felállitva vagnak. Egyenő nagyságúak; Egyiptomi fekete Gránit kőből faragtattak ki; *Isis* név alatt esme-

retes Oroszlány fejü, aszszonyszemélyt ábrázolnak. Ezek igen nevezetes ritkaságok a' régiségeknek esmerőjik előtt, 's annyival betesebbek, hogy ily sok századok után is egészen épek és szépek.

\* \* \*

A' Bétsi Folyóírásk között, mellyek politikai dolgokra nem terjeszkednek, hanem főként az olvasás által való gyönyörködtetést vették tárgyul, legnevezetesebb és legtöbb figyelmetességet érdemel az, mellynek tizimje ez: *Wiener Zeitschrift für Kunst, Literatur, Theater und Mode.* az az: Bétsi Folyóírás, melly a' Mivészséget, Literaturát, Theátromot és Módit tárgyazza. Ebből hetenként háromszor jelen meg fél fél árkus, egyszer pedig, a' legújabb módi szerént ruházott kép vagy más rajzolat jelen meg vele egygyütt. Közöltetnek ezen Folyóírásban, tudományos elmékedések, értekezések, mellyek főképpen a' szépmesterségeket vagy ezeknek literaturáját tárgyazzák, 's kiterjeszkedik e' részben nem csak az Austriai Státusokra; hanem más Országokra is. Ezt a' módi Újságot a' külföldi írásk is dicsérettel emlegetik 's a' Bétsi elfinomúlt módi ízlés tekintetéből 's példavevés kedvéért még külföldre is igen sürűen hordatják. Itt legalább megnyugtatósúl szolgál reánk nézve az, a' környülállás; hogy ez előtt külföldről hordattak be hozzánk a' Módi Újságot, most pedig megfordítva van a' dolog. Annyira ment nálunk a' fényűzés tudományba szedett mestersége, hogy már most régi tanítóink magok is tanulhatnak tőlünk. A' szorgalmatos munkásság bőv mivei vesztegetésre adnak okot, 's bujálkodókká teszik a' munkátlanokat. Az elhijáltak szá-

porodása keltőztetett szorgalomra kényszeríti a' társaságnak munkából elő seregét. Elég matériája van tehát egy ilyen Folyóírásnak arra, hogy jó trél féle kórmányozván az igyekezet, használjon, 's a' módizásban gönyörködő olvasóit a' közepűton vezetve olly szempontra vezesse, a' mellyből az egész modiország fekvését hóláthassák. Ez a' Folyóírás igen szép papirostra, legnagyobb tsinossággal van nyomtatva, 's e' részben maga magát eléggé elajánlja. Különösen pedig a' benne előforduló, sok tekintetben igen intereszsans Értekezések által, úgymint a' melly Folyóírásnak ezek teszik nagyobb részét, és a' mellynél fogva ezt az olvasásban gyönyörködőknek méltán ajánlhatni. Mennyire iparkodják a' Riadó azon, hogy talpra esett kidolgozásokat közölhessen a' seljebb kitétt tárgyak felől olvasóival megtetszik azon környülállásból, hogy az a' Dolgozóknak munkájok megjutalmaztatására minden nyomtatott árkusért négy tsászári aranyot ígér, és fizet arany pénzben. Az arra félesztendőre postán hordatva 33, egész esztendőre, 66 forint Váltóban.

### I g a z i t á s.

A' közelébb költ, XLVIII-dik számú M. Kurir' utolsó lapján a' Bereg vármegyei szomorú tudósításban nagy hibát ejtett a' vigyázatlan betűszedő; a' 69 számot megfordítván 96-tól tsinált belölle, mellyet a' Corrector is későre vevén észre, eleintén némely árkusok úgy mentek-el. Ne terheltesenek esen hibát a' tisztelt olvasók megigazítani, mert az ott irt halott, nem 96, hanem 69 esztendő volt.

Száz forint huszas pénzért, adtak Váltó czédulában: —  
 Jun. 23-dikén 245 — 24-dikén 243 — 25-dikén 243 $\frac{1}{2}$  — forintot.

# Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

## Magyar Ország.

Iglórol Szent Iván Havának 14-dikén 1818.

A' Kir. Koronához tartozó XVI Szepesi városok miképpen tudjanak élni — Királyi kegyelem által tulajdon szabadságaikkal, e' következő példa bizonyítja. —

Ezen városok Iglón helyheztesett Kormányzóságok által úgy igazittatnak, mint a' Kir. Szabad Városok, és a' szerént Privilegiumaiknak tulajdonságában tartatnak, és védelmeztesnek — ugyan, azért nem teak selettebb betsülik Szabadságaikat, és a' Cs. Kir. Felsőghöz, Dicasteriumokhoz és Előjárókhoz minden hűséggel viseltetnek, hanem gondosan is vigyáznak, hogy Szabadságaikon valami sértés ne eshessen.

E' végre el múlt Pünkösöd Havának 4-dik napján Mélt. Báró Nagy Szalatnyai *Fischer Imre* Kir. Administrator úr előülése alatt, az Igazgató Széknek Tagjai, Városok Repraesentansai, e' Tartománybeli és Vidéki — Papi-Renden lévők, és Nemesek — Hadi — Söházi és Bánya Tisztek jelenlétében, azon Privilegium fenntartása szerént, Tartománybéli Grófot (Comitem Provinciac) magoknak választottak.

Ezen választás ahoz illő szokás és bevett rendszerént ment véghez, úgy mint: a' mostelő számlált urakból álló Gyűlés helyebb tisztelt Kir. Administrator urat a' Parochialis templomba a' nagy feltétel áldott kimenetelének kikérésére, harang és mozsarak zengése alatt elébb elkéserte, azután a' Provincialis házba vissza térvén, ezen alkalmatossághoz való fontos és kellemetes beszédek tartattak, mellyek után

Tekéntetes és Vitézljő Nozdroviczki Nozdroviczky György úr sok Vármegyéi Törvényszékének érdemes tagja, nevezett

XVI városok kedves és betses Grófja ezen Tisztséget letette, és egyszersmind a' kegyelmes Privilegiumot 's ehez tartozó Leveles Tárháznak költsát által adta, továbbá pedig nyugalomra való tellyes szándékát hathatos okokkal elő számlálta. — Azonban előbbeni sok esztendői folyásával szorgalmatossan és szerentsésen viselt Tisztségére érdemes Assessor urakkal candidaltatván, a' Votumok sokasága kiváltképpen pedig a' személyéhez való szeretet és könyilatkoztatott bizodalom, kívánt nyugalomát nem engedték — Hivatallyaban marasztottak, 's ugy azon Privilegiumot ahoz való Leveles Tárháznak költsával hiv kezébe által vette.

Ezenekutánna az Iglói kerületben üresen lévő Circularis Fiscalis Hivatal *Scholtz Leopold* úr választása által kipótoltatott, utolyára pedig az egész Gyűlés eleinten feljedzett Tzeremoniak mellett, ismét a' Parochialis Templomba menvén 's ott a' Mindenható úr Istennek a' szerentsésen elvégzett Restauratioért buzgó szívvel hálaikat adván — innét Méltóságos Báró Administrator urat a' Provincialis házba, fenn tisztelt Gróf urat pedig maga lakásába tisztességesen elkéserte.

## E r d é l y.

Az Erdélyi N. Fejedelemségben az Evangelico - Reformata Vallást követők Szentgyházi Előjárói, az arra előre ki-nevezett Világi Követekkel egygyütt, Főtisztelendő Püspök *Zágoni Bodola János* Ur előülése alatt, e' folyó 1818-dik esztendő' Májussának 31-dikén 's az azt követő négy napokon, *Décsen*, Nemes *Belső Szolnok* Vármegye anya városában, Generalis Szent Synodust tartottak. A' Papi szolgálatra kibotsátandó ifjakat, kik mind öszve huszonegygyen voltak, az ezen Sz. Hivatalra megkívántató Tudományokból, *T. T. Beretzki János* Ur,

a' Kolosvári Evangelico Reformatum Kollegiómban Keresztény Hit' és Erköltzi Tudományt, Ekklesiái Historiát, Sídó Regiségeket, 's a' Sz. Iras' magyarázását tanító nagy érdemü rendes Professor kérdezte meg: ki is, nagy tudományu, illo szelidséget és kimillést bizonyító kérdéseivel, mindenek megelégedését és betsülését megoyerte. Az Ifju Papok közül öton voltak Academisták. — Vasárnap délelőtt T. T. *Fogarasi Sámuel* Ur Gátfalvi Ev. Reform. Prédikátor, 's a' Küküllővári Egyházi Kerület' Esperestye tartotta az Istemi tiszteletet, a' Helvetica Confessio XI-dik Része szerént készített beszéddel. Délután ugyan azon Egyházi Kerület' Notáriussa M. Bogáthi Prédikátor T. T. *Kis Sámuel* Ur tartott beszédet, a' Helvetica Confessio XII-dik Részéből vett tárgyrol. — Junius' 3-dikán u. m. Szerdán a' Szentelés, nagy pompával sok más Vallásuak' jelenlétében ment véghez. Mikor a' Püspök ur a' Papsággal és a' Követekkel a' Templomba belépett, az előre készen álló ágyuk durrogtak 's a' Templom' tornyába nagy müzsika zengett, mely a' Szentelés alatt, míg a' Sz. *Lélek Isten jövel* énekeltetett, 's az ifju Papok megáldottak, szüntelen folyt. A' felszentelendők sorában állott, maga a' fenn tiszteltt kérdező Professor Ur is. Vége lévén a' pompának, az egész Papság, sok előrszó Világiakkal egygyütt, a' Vallási külömbségre való tekintet nélkül, megvendégeltetett. — Nagyon diszesítette a' szép Vendégséget Belső Szolnok érdemes Fő-Ispánnya Hallerkői Gr. *Haller István* Ur ö N.sága' jelenléte. A' Vendégség alatt a' tiszteltt Fő-Ispány Ur' egészségéért ittak legelsőben, mellyet valamint a' több egészségért való irásokat is, három Salve lövés követett. Ezen szép Vendégséget, melynek fényessége és gazdagsága semmi hijánossággal nem volt, 's mellyet a' köz öröm oly nagyon lelke-

sített, T. M. Kövesdi *Ujfaldi Sámuel* Ur, Belső Szolnok' érdemes Vice-Ispánnya, és T. Gátfalvi *Keszegh Therezia* Aszszony, néhai T. Rétyi *Garza József* Ur elmaradott Özvegye adták, kik ugyan tsak az ezt megelőző Vasárnapi hasonló ebéddel tisztelték-meg a' Sz. Synodust. A' közben esett napokon pedig u. m. Hétfőn és Kedden M.gos Körös Tarcsai *Véer György* Ur, Belső Szolnok' érdemes Vice-Ispánnya, és Táblabíró T. Szászzegei *Balogh Sigmund* Ur, tartották-fenn a' magok házoknál a' nagy Vendégséget, mellyen nem külömben az egész Papság jelen volt. Tsötörtökön a' tisztelt Fő-Ispány Ur ö N.sága visszanozta a' nagy Ebédet, mellyet jelenlétével diszesített volt, magához hivatrán és különös betsüléssel fogadván az egész Papságot. — Megjegyzésre méltó az, hogy a' Déésiek igen nagy emberséggel fogadták, 's minden kitelhető Vendégszeretettel voltak a' nállok szálvá lévő Papok eránt, és jó szívűségeknek sok nyilvánóságos példáit is adták. — Említést érdemel az is utoljára, hogy a' Szeredai nagy Ehéd alkalmatosságával osztották-ki, a' Reformatzió' harmadik Századi Inneperé Kolosvárt elmondott 's már nyomtatásba kijött beszédjét, az odavaló Ev. Reform. Kollégium' Rectorának, 's ott közönséges és hazai Historiát 's régi nyelveket tanító rendes Professornak T. T. *Szilágyi Ferentz* Urnak. Ezen ily nevezetes tárgy felett tartott beszéd' közrebotsátását, magok költségeken ketten eszközölték u. m. Hazánk'nak egygyik nagy hírü és sok árvákhöz megbizonyított édes anyai indulatjáról esmeretes Dámája, Nagy Méltóságú Iktázi Gróf *Bethlen Kata* Urasszony ö Excellentziája, néhai N. Méltóságú Gróf és Magyar Gyerő Monostori L. B. *Kemény Sámuel* Ur ö Excellentziájának az Erdélyi Kocok' és Rendek' 's az Ev. Reform. Fő Consistorium Elölülőjének rit-

ka kegyességü Istenfelő Özregye, — és a' fennebb tisztelt T. Gálfalvi *Keszeg Theresia* Asszony, néhai Rétyi T. *Gazda József* Ur Özvegye, ki a' jó eránt való buzgóságának, Sz. Vallásához viseltető szeretetének és igazi keresztényi indulatjának, valamint ezen tselekedetével úgy ez előtt b. e. férje példájára, a' M. Vársárhelyi Kolegiomnak, a' Székely Udvarhelyi Gynnaziumnak, és több Reformata Ekklé'siáknak számára tett kegyes fundatzióival, nyilvánosság jeleit és bizonyosságait adta. — A' valóságos érdem melynek önnön magában van a' betse, nem nyer semmit a' közönségesse tétel által, mivel a' ditséret azt fellyebb nem emelheti, de nyer a' jelen való és a' következő emberi nyom, mert nintsen a' szép példaadásnál a' jóra serkentőbb és hathatóssabb eszköz! —

*J e l e n t é s.*

Egy vendég fogadóról, melly Bétsben az úgy nevezett Schullerstrassében 902-diki szám alatt egész újan álitatottfel, ily névvel: *a' Magyar Király fogadója*.

Az Országlószék nékem kegyelmesen megengedni méltóztatott, hogy a' 902-diki szám alatt a' belső városban lévő tulajdon házamat vendégfogadóvá tegyem. Következik rövid leírása: — Két kapun járnak-be, az egygyiken a' nagy, a' mávikon a' kisebb Schullerstrassébol; az udvarban tágas istálók vannak. Az első és második emelet 22 egészen parquetirozott, (fa táblával kirakott) és finomül spalérozott szobákból áll. Minder tehetőségemet arra fordítottam, hogy nállam ne' tsak minden kitellő alkalmatosságot találjanak a' Tit. utazó úrak, de még arról is gondoskodtam, hogy főhb rangú és méltóságú személyek hozzájuk illendő

lakást, szolgálatot, és alkalmatosságot, mind magokra mind szolgálókra nézve mindég készen találjanak. Fekszik fogadóházam a' város közepén a' Szent István templomához közel, a' Cs. K. Posta. ház megett, olly helyen, hogy a' városnak minden fartályaival egy útsza által kaptsoltatik össze, tehát ezen okra nézve maga magát ajánlja. — Nekem a' ki elébb a' Farkasnál, az úgy nevezett Auban, későbbben pedig a' Barna Szarvasnál az *Alle Fleischmarkt*on valék vendégfogadós, a' vala mindég fő tzielom, hogy mérsékelt ár, szorgalmatosság, pontosság, és tisztaság által nyerném-meg vendégeimet; a' mit annyiban el is értem, hogy nem tsak Honnyunkbéli, de Külső Országi vendég úrak is számosan szállottak-meg nálam. Mostanában is tsak az leszen gondom, hogy kettőztetvén iparkodásomat, azon szép, és nagyra becsülendő bizodalmat, mellyet sok úri vendégeknél nyertem, még jobban jobban megerősítsem. Ezzel tehát a' fő méltóságú nemességnek, és az érdemes publikumnak egyszersmind tudtára adom vendégházamnak már megtörtént kinyitását, magamat kegyes Grátziájokba, és pártfogássokba ajánlván.

*Wuester György,*  
polgári Vendégfogadós

\* \* \*

*Megjegyzés:* — Ezen jelentést a' Magyar Hazára nézve különösen közönségesse tétetni, annyival nagyobb oka vala a' nevezett Vendégfogadósnak, hogy ő nem százakra de ezerekre számlálhatná, a' Szarvas fogadóban számos esztendőknék lefolyta alatt hozzá szállott 's szolgálataival megelégedett Magyarokat, kiknek tehát a' maga kész szolgálataját ennekutánna is ajánlja.